

# නර්තනයේ නව මාන ජ්‍යොජ්‍යා



## Spirit OF RHYTHMS රංගාභිෂේක?

මෙයට අවුරුදු තුනකට පමණ පෙර ලද ආරාධනාවක් අනුව මෙල්බර්න් ආවසෙට්ටර් ගිඳි පවත්වන ලද ලෝක නර්තන සන්දර්ශනයක් නැරඹීමේ අවස්ථාව මට හිමි විය. අප ලංකාවේ සිටියදී විවිධ මාධ්‍යයන් හරහා දැක තිබූ සහ අප ආසා කළ ලෝකයේ විවිධ ජාතීන්ට අයත් වූ නර්තන දැක බලා ගන්නට මේ ප්‍රසංගයේ දී අපට හැකි විය. මේ විවිධ ජෛලීන්ගේ නර්තන අතරට අපේ නර්තනයේ අතුළත් වූවා නම් කෙතරම් අහඹේදැයි ඒ අවස්ථාවේදී මට සිතුවේ. මා එසේ සිතමින් සිටියදීම මා විශ්මයට පත් කරමින් අපේ උඩරට හැටුමක් වේදිකාව මත දිගහැරුණි. අපේ උඩරට පහතරට බෙර වාදනයක් අපුරු රංගනයක් දෙස ප්‍රේක්ෂකයන් ගත් ගැසි බලා සිටිනු මම දුටුවෙමි. අපේ නර්තනය වේදිකාව මත ඉදිරිපත් කළ හැටුම් කණ්ඩායම සිය දෙවන අංගය හැටියට ශ්‍රී ලාංකික නර්තනය බටහිර නර්තනය හා මුසු කොට තැනූ අපුරු නව නිර්මාණයක් ඉදිරිපත් කළේ විශාල ප්‍රේක්ෂක ප්‍රතිචාර ද සමඟිනි.

මේ අපුරු නිර්මාණය ඉදිරිපත් කළේ රංගන හා උද්වේගී නර්තන කණ්ඩායම බව මම දැන ගතිමි. ඔවුන්ගේ මේ සුවිශාල භාෂණය සන්තස පාඨකයන් හමුවේ දිග හරින්නට මම අවුරුදු ගණනාවක් බලා සිටියෙමි. දැන් මට ඒ අවස්ථාව උදා වි ඇත . ඒ ඔවුන්ගේ නවම නර්තන ප්‍රසංගය වන ස්පිරිට් ඔෆ් රිද්මස් ප්‍රසංගය හිමිති කර ගනිමිනි. මේ සම්බන්ධයෙන් ඔවුන් හා කතා බහක කියැවෙන්නට මට අවකාශ ලැබුණි.

**ශ්‍රීතාන්**  
එදා මෙල්බර්න් ආව සෙන්ටර්හිදී පැවැත්වූ ප්‍රසංගයේදී ඔබ ඉදිරිපත් කළ නර්තන අංග ගැන

මඹින්න කතා කරමුද? කොතොමුද ඔබට ඒ අවස්ථාව උදා වුණේ?

**උද්වේගී**  
2003 වසරේ සිට අපේ රංගාභිෂේකය අපි පවත්වාගෙන යනවා. මම මෙල්බර්න් විශ්ව විද්‍යාලයේ නර්තනය පිලිබඳ බාහිර කටයුතු වර්ධනය කරන නිසා බටහිර රංග ශිල්පීන් සමඟ මුසු වෙන්නට මට ඉඩ ලැබෙන්නවා. මේ කාරණා දෙක නිසා මට පෙළඹීමක් ලැබුණා අපේ නර්තනයක් බටහිර නර්තනයක් එක් කර නව නිර්මාණයක් පර්යේෂණයක් හැටියට කරන්න. ඒ අනුව රංගනයක් මම බව සැදුණත් කළ නර්තනය නිර්මාණය කලා. ඇත්තටම අපට හරිම සතුටුයි ඒ නිර්මාණය එදා පැමිණ සිටි බොහෝ අය අගය කිරීම ගැන.

එයින් ලද ධෛර්ය නිසා තමයි මේ පර්යේෂණය දිගටම කරගෙන යන්න අපට හිතුවේ. අපේ මේ අලුත් ප්‍රසංගයන් ඒ උත්සාහයේම කොටසක්.

**ශ්‍රීතාන්**  
මෙය ඔබගේ කිවෙහි ප්‍රසංගයද?

**රංගන**  
අපි අවුරුද්දක් පාසා ප්‍රසංග කරන්නෙ නැහැ. මේ අපේ තුන් වන ප්‍රසංගය. මෙතනදී අපි බලන්නෙ අපේ පන්ති වලට එන දරුවන්ගේ උපරිම දක්ෂතාව ප්‍රේක්ෂකයන්ට ඉදිරිපත් කිරීමටයි. මේ සැරේ අපේ ප්‍රසංගයේ තේමාව ස්පිරිට් ඔෆ් රිද්මස් කියන එකයි. නර්තනය හරහා දරුවන්ගේ කාය ශක්තිය වර්ධනය කිරීම කියන කාරණය මෙතනදී අපි අවධාරණය කරනවා. සම්ප්‍රදායික අධිකාර

ඉගෙන ගන්න අපේ දරුවන් ලෝකයේ නව නර්තන සම්ප්‍රදායක් වන සුම්බා නර්තනය දක්වා ගෙන යන්න අපි උත්සාහ කරනවා.

**ශ්‍රීතාන්**  
අප දන්නා පරිදි මේ සුම්බා කියන නර්තනය 1990 දී පමණ ලික් ඇමරිකානු නර්තන ශිල්පියකු වන ඇල්බර්ටෝ පෙරේස් 'කඉරාඑද ,රිඑද, ඇරු' ගේ නිර්මාණයක්.

**උද්වේගී**  
ඔව්. මේ සුම්බා නර්තන කලාවට ගිප් ගොප් සොකා සම්බා සද්සා මමෙබ් වැනි නර්තන විලාශයන් එක්වෙන්නවා. රංගන මේ නර්තන සම්ප්‍රදාය ඉතා ශාස්ත්‍රානුකූලව හදාරා ඒ දැනුම දැන් අපේ පන්ති හරහා අපේ ප්‍රජාවට බෙදා දෙනවා. අපි මඹින්න සැදුණත් කළ පරිදි කාය වර්ධනය මේ හරහා සිදුවෙන්නවා. මේ සම්ප්‍රදායන් අපේ සම්ප්‍රදායික නර්තනාංග හා එක්කර අපේ නවම ප්‍රසංගය නිර්මාණය කර තිබෙන්නවා.

**ශ්‍රීතාන්**  
අපේ සම්ප්‍රදායික නර්තනාංග වලින් මේ ප්‍රසංගයට ඇතුලත් වන අංග මොනවාද?

**රංගන**  
තුරුගා වන්නම ඇතුළු වන්නම රැසක් මේ ප්‍රසංගයේදී අපි ඉදිරිපත් කරනවා. මේ අතරින් මෙල්බර්න් ගිඳි ප්‍රථම වතාවට අපි ඊරිඩ් වන්නම ඉදිරිපත් කරනවා. මේ වන්නම මේ කියවෙන්නෙ සුර අපුරු සුද්ධිය පිලිබඳවයි. හිස දෙස විශ්ලේෂණය කර බැලුවාම අපට ජේතවා මේ අපේ නර්තන තුළත් කාය වර්ධනය කියන එක සැලකිලි තියෙන බව. මෙතන මේ කාරණය ඉදිරියට ගන්න අපේ ප්‍රසංගයේදී අපි උත්සාහ ගන්නවා.

**ශ්‍රීතාන්**  
එයට අමතරව...?

**උද්වේගී**  
මෙහිදී අපි ලෝකයේ විවිධ බෙර සමඟ අපේ බෙරන් මුහු කොට සන්ධ්වනයක් ඉදිරිපත් කරනවා. මෙයට ඉන්දියානු ලික් ඇමරිකානු අප්‍රිකානු සහ ශ්‍රී ලංකාවේ බෙර වර්ග ඇතුලත් වෙන්නවා. මේක අපේ ප්‍රේක්ෂකයන්ට සුවිශේෂී අත්දැකීමක් වෙයි.

**ශ්‍රීතාන්**  
මේ ප්‍රසංගයට කොපමණ දෙනෙක් සහභාගිවෙන්නවාද?

**රංගන**  
ප්‍රසංගයට නර්තන ශිල්පීන් ශිල්පිණියන් 100 කට වැඩි ප්‍රමාණයක් සහභාගිවෙන්නවා. අවුරුදු 4 සිට වැඩිහිටියන් දක්වා ශිල්පීන් මෙයට එක්වෙන්නවා. ප්‍රසංගය හරියටම සවස 5.30 ට ආරම්භ කරනවා. ඒ නිසා අපි ඉල්ලා සිටින්න කැමතියි සවස 5.30 ට පෙර ශාලාවට පැමිණ සිටින්න කියලා.

**ශ්‍රීතාන්**  
මෙයට ඔබට සහය වන අය ගැන සිහිපත් කළොත්?

**උද්වේගී**  
මේ ප්‍රසංගය සාර්ථක කරගන්න අපට සහය වෙත දෙමාපියන් ගැන විශේෂයෙන් සිහිපත් කරන්න ඕන. ඒ වගේම ආලෝකකරණයෙන් උදය බණ්ඩාරා ජා පනත් කොතලාවලත් අපට සහය

## මුහුණට මුහුණ බොහොට බොහො

### ශ්‍රීතාන් මද්දමගේ

වෙනවා. වාත්තියෙන් බැංකු කළමනාකාරවරයකු වන රංගන විද්‍යාවේදී උපාධිධාරයෙකි. ඔවුන් ඔස්ට්‍රේලියාවට සංක්‍රමණය වන්නේ උද්වේගී කොළඹ විශ්ව විද්‍යාලයේ කටීකාවාර්ය වරයෙකු ලෙසත් රංගන නීතිඥවරයකු ලෙසත් ශ්‍රී ලංකාවේ සේවය කරමින් සිටියදී ය. ඒ වැඩි දුර අධ්‍යාපනය ලබා ගැනීම සඳහා ය. ප්‍රවීණ නාට්‍යවේදී එසේ කරුණාර්ථන ශූරත්වය දියුණිය උද්වේගීන් සි එසේ සේනානායක විද්‍යාලයේ නර්තන ආචාරිණී තන්ද්‍ර රත්නතුංග ශිල්පිණියගේ පුත් රංගනත් අපේ සම්ප්‍රදායික නර්තනය විශ්ව නර්තන සම්ප්‍රදායක් හා බද්ධ කරන්නට දරන මේ උත්සාහය අගය කළ යුතු ය. ඔවුන්ගේ ගමනට අපේ ආශීර්වාදය හිමිවෙයි.

මාර්තු 4 වන දින සවස 5.30ට ඔස්සේ සෙන්ටර් රංගනලේ දී පැවැත්වෙන ස්පිරිට් ඔෆ් රිද්මස් ප්‍රසංගය පිලිබඳ වැඩිදුර විස්තර 9561 7137 හා 0417 149136 දුරකතන අංක වලට ඇමරිමෙන් ලබා ගත හැකි ය.

**ශ්‍රී ලංකාවේ ජනප්‍රියම පවුලේ මාසිකය**

**මාසයක් පුරා කියවන්නට වර්ණාලිපි කඩදාසියේ මුද්‍රිත පිටු 100 කි**

**මාමණි කමරසිංහ හේ සංස්කරණයක්**

**ජගත් ජේ එදිරිසිංහ කොටස් වශයෙන් ලියන "කටු"**

නවකතාව සමගින්

**සවිනි පිටපත අදාම ප්‍රභව අති ශ්‍රී ලාංකික වෙළඳසල නර්තා ඇතවුම් කරන්න**